

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICĂ

Redacția și administrația Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

Vrem un tineret fără iluzii

Sub acest titlu tovarășul Szabo István în ziarul social democrat „Népszava” se adresează încredințat socialist din Ungaria, cu ocazia congresului care se ține actualmente la Budapesta.

Din cauza interesului ce l crepe seamă tineretului de la noi. — reproducem unele pasagi ale acestui articol.

Tov. Szabo István arată tineretului, că acum este ocazia lui să dea forma o țară nouă, prin muncă neprecupețită. Greutățile sunt mari, lipsesc mijloacele și mai ales oamenii. Oare vom avea voință suficientă ca să învingem?

Răul veritabil se ascunde în altă parte, scrie tov. Szabo István, și anume chiar în lăuntrul nostru. Aci trebuie să învingem tineretul nostru.

Tinerii muncitori mai de mult discutau asupra meseriei lor, despre năuire, sau despre sudură. Azi ei nu mai caută să învingă puterile naturii. O mare parte din tineret nu știe ce să facă. Pare că ar fi într-o vacanță de doi ani, trăind numai pentru dans și pentru aventuri. Pare că ar vrea să devină insensibil, ca în vremea unei operații greie.

Ca în astfel de imorțurări tineretul socialist a lăsat totuși să și țină congresul și-a trebuit o mare doză de eroism. Pierdut nostru îi îmbărbătează și le spune: înainte! Ei trebuie să găsească drumul realismului, fără utopii și fără alergări după visuri. Acestea este un vechi păcat maghiar.

Tineretul din orașe a clădit mijlocii este mai rău atins decât cel muncitoresc și țărănesc. Tineretul de la sate e mai lipsit de iluzii, deoarece și cel de la fabrici. Copiii proletarilor știu că frontul lor nu se oprește la frontierele Ungariei, ci el înconjoară lumea. Tineretul proletar se linge mână în mână și formează un lanț, un gard viu pentru a împiedeca revenirea în trecut.

Mari îndatoriri așteaptă tineretul. Precum de o parte nu este permis să cadă în visuri de fațadă, de altă parte nu este permis să înceapă cu sentimentele sovine între aceste două rele se găsește arsenalul spiritual al socialismului.

Vom ajuta deci tineretul să scape de visuri și de iluzii. Dacă

Misiunea dlui Etheridge

Prezența dlui Mark Etheridge în România, va crea poate prilejul unor clarificări nu numai de ordin extern ci și chiar intern.

D. Markham, binecunoscutul ziarist american, redactor pentru Balcani al lui „The Christian Science Monitor”, a precizat:

„D. Mark Etheridge a fost trimis în Balcani în primul rând, pentru a cerceta faptele și, în al doilea rând, pentru a contribui la aplanarea neînțelegerilor.”

Iată deci că misiunea dlui Etheridge nu se mărginește la aceea de simplu informator. Dsa vine ca un adevărat prieten, care caută nu numai să facă înțelegerea, ci să creeze și condițiile optime pentru ca terenul cercetărilor sale să i poată furniza elementele informative necesare unor rezultate pozitive în misiunea pe care o are.

Lucrurile însă nu sunt atât de simple. Situația de la noi din țară, prezintă anumite particularități specifice, care trebuiesc cercetate și adăncite cu multă înțelegere.

Dacă însăși fenomenele științifice își pierd caracterul și lămurirea, cu atât mai mult cele politice.

Este indiscutabil că spiritul fascist care a otrăvit timp de aproape două decenii sufletul nostru, nu a putut fi înlăturat odată cu dictatura antonesciană.

El continuă să obsedeze și să turbure mințile și să manileze prin acte huliganice și antisovietice.

Evenimentele petrecute la 8 Noiembrie, au avut din acest punct de vedere un caracter pur și simplu îngrijorător.

Ceeace, așa cum arătam și în articolul nostru anterior, a provocat o verificare de opinie chiar la acei cunoscuți cu opoziționisti ai regimului.

Procesul de clarificare este abia în curs. El ar putea contribui esențialmente ca misiunea dlui Mark Etheridge să poată da roade fericite într-un timp foarte scurt.

De aceea sperăm că cercetarea realităților de aici de la noi trebuie făcută printr-o optică adecvată acestor realități.

Avem încredințarea că premisele unei clarificări așa cum am fost puse în rândurile de față, nu pot decât să creeze condițiile optime pentru ca misiunea dlui Etheridge să și aibă rezultatele pe care le dorim cu toți.

Trupele britanice din Grecia sunt în stare de alarmă

ATENA. — Grecia are un nou guvern, însă nu mai are regent în urma hotărârii patriarhului Damaschin, de a nu reveni asupra demisiei sale care s'a produs acum două zile.

Cu privire la demisia patriarhului Damaschin, se anunță ca acest fapt a intervenit după ce regele George al Greciei a declarat că

el va realiza decizia dată numai și atunci va fi făcut pasul cerut mai greu pentru a nu mai fi corupți unei națiuni se juge de cuvintele frumoase. Așa vom ști din viața închinărilor pentru a ca noaste fără nici o crutare însăși viața reală. (G. S.)

se împotrivesc amânării datei plebisfritului, dacă regalitatea urma să sau nu să fie întronată. După cum se știe guvernul grec a hotărât ca plebisfritul să aibă loc peste 3 ani.

Protestul regelui este considerat ca un act de instigație politică.

Situația este încordată și trupele britanice au primit ordin din partea generalului Scobie să stea în stare de alarmă, cerându-le să fie gata să facă față oricărei evenimente.

Ziarele elene din Londra scriu că în Grecia se pregătește o situație care va fi în defavorarea Angliei, în sensul că Anglia își va pierde simpatia în Grecia și cer ca plebisfritul să aibă loc cât mai curând.

Pe marginea speculei

Pentru prevenirea și reprimarea speculei ilicite și sabotajului economic s'a decretat legea din 3 Mai 1945, care prevede sancțiuni mergând de la amenzi bănești până la pedepse privative de libertate. Aceasta lege nu este o inovație în materie de apărarea obștei contra speculanților de tot felul, ci o modificare și o înăsprire a legilor anterioare cu același caracter. Dându-se și corpului judecătoresc puterea de a constata și sancționa pe loc delictele de speculă și crimele de sabotaj economic, legea promițea să aibe efecte din cele mai salutare pentru stăpînire parazitismului din viața economică și vindecarea cangrenei de care suferă economia țării de azi de zile.

Și în adevăr, aplicarea promptă a amenzilor și judecărilor rapide care întotdeauna aproape sfârșeau cu condamnarea la maximum a celor căzuți în vină, au la început pe gânduri pe cei ce și-au făcut o meserie din spolierea consumatorului. Amenzile bănești de la 100.000 lei în sus, erau resimțite în primele luni după apariția legii dar mai târziu cu cât prețurile urmasse pentru toate articolele de consumație sporeau, riscul și pierderile speculanților când se întindea să fie puși, deveneau mai mici. Ar astăzi, luând în considerare prețurile legale, putem spune că sancțiunile prin aplicarea amenzilor aproape că nu și mai au efectul scontat de legiuitor.

Avam în fața noastră un tablou oficial cu numele a 70 de contra-venienți la Legea speculei și sabotajului economic, judecați și condamnați la diferite amenzi înce-pând de la suma de 50.000 până la 500.000 lei și la diferite pedepse cu închisoarea. Numele și profesiunile arată pe lângă gégustori și alte meserii străine de comerț. Diferite meserii, diferite feluri de încălcare a legii speculei și variate sancțiuni, toate însă sunt: părerea noastră cu aparență de prea multă indulgență față de cei vinovați.

Astăzi când puterea monedei noastre a suferit atât de mult în dauna tuturor acelor care mușcesc cinstul, și la a cărei schimbare a contribuit în cea mai mare măsură speculanții, suntem de părere că orice indulgență sau circumstanțe atenuante în aplicarea sancțiunilor la Legea speculei și sa-

Continuare în pag. 8.

FAPTE DIVERSE

FURT PRIN EFRACTIE

Ieri înainte de masă s'a prezentat la Poliție dl. Major Margarețescu Emil din Arad Str. Vasile Alexandri Nr. 6 și a depus o reclamație contra indivizilor necunoscuți care alăstăieri în tip sa sa de ucasă au intrat în locuință și au furat haine și diferite lucruri în valoare de 4.000.000 Lei.

Dela Biroul Judiciar un ofițer de poliție împreună cu un agent s'au deplasat la fața locului și au constatat că raufăcătorii cu ajutorul cheilor potrivite au pătruns în locuință și au furat numai obiecte de valoare. Cercetarea este în curs.

CONDAMNATA PENTRU LOVIRE

Un interesant proces s'a judecat ieri la Judecătoria Mixtă din Arad. Înaintea două luni soția inginerului Gurin din Arad a reclamat pe tovarăsa sa Măscă Rozalia pentru lovire.

În reclamația s'a arătat că soția lui Gurin, Măscă Rozalia și încă o femeie, au cumpărat la pețitație o fabrică ce a fost proprietatea firmei Kovács Constanța. Proprietarii fabricii Kovács Constanța, la retragerea trupelor maghiare din Arad, au plecat în Ungaria lășând aici o datorie de 500.000 lei, la Administrația Financiară. Administrația Financiară a licitat fabrica și ele au cumpărat-o. Între dna Gurin și Măscă Rozalia s'au iscat neînțelegeri și certuri și s'au ajuns până acolo că dna Măscă a pălmuit-o pe reclamanta și a dat piciorul în ea. Reclamanta a cerut pedepsirea dnei Măscă și să fie obligată să plătească 1 leu de-păgubire. În cauza aceasta ieri s'a ținut dezbaterea. Au fost ascultați mai mulți martori. Inculpații a recunoscut în cursul interogării că a pălmuit pe reclamantă dar s'a apărat cu aceea că aceasta a provocat toate scandalurile și că este o femeie imposibilă, ne putând suporta purtarea ei scandaloaasă. Judecătoria a găsit vinovată pe inculpată și a condamnat-o pentru lovire la 30.000 lei amendă și 1 leu de-păgubire civilă.

ACUZAT DE INȘELĂCIUNE

Jandarmeria din comuna Dud a reținut pe Hendea Iustin, din acea comună care s'a prezentat la plugarul Berariu Ioan, și a cerut 60.000 lei ca să-i procure niște alimente.

Reclamanții afirma că Hendea s'a prezentat în calitate de Comisar de Poliție și ca atare Berariu a avut încredere în el și i-a dat banii, dar pe o săptămână când a văzut că nici alimente nici bani nu-i aduce s'a dus la jandarmeria și a reclamat. Jandarmeria a cercetat cauza și comisarul fals a fost predat Parchetului Arad.

A VĂNDUT HAINE FURATE

Organele polițienești del. Biroul Judiciar din Arad a reținut pe Ursu Mihai de 23 ani, de profesie zidar, care a fost surprins pe când a vândut hainele provenite din furt în piața Avram Iancu. Numul a fost înaintat chestu-

rei, unde la interogare a recunoscut mai multe furturi săvârșite în localitate. S'a găsit asupra lui mai multe costume de haine de valoare. Cercetarea este în curs pentru stabilirea locurilor unde s'a comis furtul.

UZURPARE DE TITLU ȘI ULTRAJ

Secția II-a a Tribunalului Arad a deschis ieri procesul lui Curut Ioan de 23 ani din Arad. Cuza Vodă 24, care a fost trimis în judecată pentru uzurpare de titlu și ultraj.

Încă în luna Februarie a anului trecut Curut Ioan junior a intrat în locuința lui Mașdu Dumitru în Arad, str. Soarelui 5, și a început a interoga pe acestia, când a fost întrebat în ce calitate se face aceasta el a răspuns că este agent secret și urmărește ceva.

Pe stradă era lume multă, înaintea porții care au fost observați de gardienii publici Rotariu Crăciun și Oros Nicolae. Aceștia au fost informați că un agent fals a intrat în curte și legitimează pe toată lumea. Gardienii au reținut pe bănuț și în drum s'au înrănit cu tașul lui Curut, care a strigat pe gardieni că vreau să jefuiesc pe băiatul său.

Gardienii l-au înaintat și pe el Chesturii Poliției dresându-i proces verbal, iar dosarul a fost înaintat Parchetului care prin rechizitor l-a trimis în fața Tribunalului.

În această cauză s'a ținut încă o dezbateră înainte cu două luni, când Curut Ioan senior a fost achitat iar Curut Ioan junior erl a stat pe banca acuzatilor și Tribunalul găsiindu-l vinovat pentru uzurpare de funcțiune și ultraj la condamnat la 3 luni închisoare corecțională cu suspendarea executării sentinței pe timp de 3 ani.

CONDAMNATI PT. SABOTAJ

Instanța specială de sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad, a judecat ieri procesul plugarului Mager Ioan, din comuna Vidra care a fost trimis în fața Justiției pentru că în cursul lunei August a vândut sare cu 300 lei kilogramul pe piața din Pâncota. Tribunalul l-a găsit vinovat și l-a condamnat la 50.000 lei amendă pentru sabotaj.

Deschiderea gimnaziului unic din Grădiște

Acum câteva zile s'a făcut inaugurarea deschiderii cursurilor gimnaziului unic din Grădiște care va funcționa în localul școlii primare din loc. Au luat parte la această solemnitate d. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară” d. I. Vârtașu inspector școlar jud. d. Stănescu subinspector școlar, d-na E. Munteanu și d. Iacob Constantin profesorii gimnaziului unic, corpul didactic al școlii primare din Grădiște. În frunte cu d. director Onu, precum și un numeros public din suburbia Grădiște.

Solemnitatea s'a început prin oficierea unui serviciu religios, după care d. profesor Constantin Iacob, după ce mulțumeste întitorilor celor care s'au dat concursul pentru deschiderea cursurilor acestui gimnaziu, arată importanța acestui gimnaziu unic și necesitatea înființării lui.

D. prof. C. Iacob face apoi un călduros apel către autorități și către părinții elevilor să dea tot sprijinul pentru ca acest gimnaziu unic să-și îndeplinească menirea pe care ministrul școlii a avut-o în vedere atunci când a luat această ferocă și revoluționară măsură.

Vorbește apoi d. prof. Ascanie

Primăria comunei Radna
Judetul Arad

Nr. 223 — 1945.

CONCURS

Publicăm concurs pentru completarea a 3 posturi vacante de angajați fără gradati.

Salariul și accesoriile legale sunt cele prevăzute în bugetul comunei pe anul financiar 1945—46.

Cererile însoțite de actele prevăzute de Cdul funcționarilor publici se vor înainta acestei Primării până la data de 10 Decembrie 1945.

PRIMĂRIA

Cumpăr transform și schimb
BIJUTERII

Berkovits Francisc

aurar și bijutier

Str. Brătianu 2-4. Telefon 20-75.

După un succes bucarestean de 700 reprezentații, începând de JOI la cinematografele

SAVOY și ARO

cel mai mare film muzical înfaptit de studionile maghiare :

Dragoste de Tigan

IAVOR PAL SIMOR ERZSI LUKACS MARGIT
Reprezentări în ambele cinematografe la orele 3, 5 și 7. —

La SAVOY zilnic matineu la orele 11-30.

La ARO reprezentări zilnice la orele 11, 3, 5 și 7.

Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Capitl de listă a producției americane 1944—45

Serenada din Valea Soarelui
cu SONJA HENIE

FOX film distribuit de Warner
Broos.

Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Sala bine încălzită.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11-30 matineu
AZI cel mai monumental film al
sezonului XX:

De-ași ti REGE

cu Ronald Colman, France Det.

Cinema ROYAL

Telefon: 19-23. Repr. la 11-30, 3, 4.

AZI: un slagăr mondial
PRIMUL FILM SOVIETIC
cu inscripții română și maghiară:

PATRU INIMI

Cântec - Muzică - Dans - Montare

„CORSO”

Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7, 9. Duminică 11-30 mat.

Harry Baur, Anna Bella
Pierre Richard Wilin

Nopti Moscovite

JOURNAL

Crișan, dir. liceului Moise Nicoară care arată caracterul democratic al acestei instituții de cultură a poporului.

Ultimul vorbește d. I. Vârtașu inspector școlar al județului Arad, care arată că deși școala primară și-a făcut datoria aducând copiii până în clasa I-a a gimnaziului unic, ea nu va rămâne străină de nouile frământări și înnoirea școlii românești și-și va da tot concursul pentru reușita și punerea pe roate a gimnaziului unic, această instituție de cultură superioară a poporului nostru.

La sfârșit d. prof. C. Iacob mulțumetește celor de față pentru participarea la această solemnitate.

Viata partidului

Membrii Partidului Social Democrat Sectorul III Pârnavau sunt convocați la o adunare extraordinară în ziua de 25 Noiembrie orele 11 în Casa Natională din str. Dorobanților.

— Vineri 23 Noiembrie 1945 orele 17 sunt rugați toți CFR-știi membrii în P. S. D. de a lita par te la sediul partidului în vederea organizării grupului CFR.

— Sâmbătă 24 Noiembrie 1945 orele 16 sunt rugați toți responsabilii de plasă de a se prezenta la sediul P. S. D. pentru a primi instrucțiuni.

— În 26 Noem. 1945 ora 16 sunt rugați toți membrii dela ITA a se prezenta la sediul P.S.D. în vederea formării grupului textiliștilor.

— Abonații din provincie sunt rugați insistent a achita abonamentele domniilor lor, cu care sunt restanță, fie prin mandat postal, fie personal, la Administrația ziarului.

Programul Teatrului Popular

Sâmbătă 24 Noiembrie la orele 15 se va juca pentru a patra oară „RECIPROC”

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VANZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului

DE VANZARE una platformă și un creuță țărănească a se adresa, Constantin Dragăbățeanu Pta Iparaul Terian 5

PIERDUT 3 capre, două albe una neagră și albă. Găsitorul este rugat să predea contra recompensă Piața Rădălescu 7 Cioabta

Intrarea în funcțiune a administratorilor de supraveghere

Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atențiunea întreprinderilor comerciale și industriale la cari Ministerul Industriei și Comerțului a numit administratori de supraveghere sau administratori unici, că sunt obligate conform instrucțiunilor primite de la Minister să dea ad...

Pe marginea speculei

Urmare din pag. 1 a

borajului nu-și are locul. Iar pedeapsa închisorii cu suspendarea executării pe timp limitat, poate constitui pentru unii chiar o primă de încurajare.

Maximum de pedeapsă pentru cea mai neînsemnată tentativă de speculă, amenzi bănești care să mează cel puțin în pas cu ieftinirea banului, executarea pe loc sau cât mai rapid a tuturor condamnărilor pronunțate de Justiție, ca măsură represivă — și controluri, razii, percheziții, descinderi inopinate ca timp și loc și cât mai dese acestea având caracter preventiv. — Iată măsurile care ar găsi aprobarea și concursul populației muncitoare și cinstită.

Informațiuni

CETĂTENI, atât din oraș cât și din județ care au nevoie de sume 12% impozit excepțional — se adreseze micșorii procentil din oraș sau județ cari sunt obligați să servească publicul cu sume de următoarele valori: 5, 10, 20, 40, 60, 80, 100, 150, 270, 300, 510, 870, 1800, 3600 și 6000 lei brută. Fiecare trebuie să se adreseze asupra lor în orice moment de fiecare valoare câte un stoc.

SOCIETATEA CULTURALĂ ITALIANĂ DIN DOMANIA a început, că în scurt timp se vor începe cursurile de limbă și literatură italiană. Inscriziunile și informațiunile se primesc zilnic înseamnă de masă în localul Băncii Italiane, str. Brătianu 11.

administratorilor fost concursul necesar pentru a și putea îndeplini mandatul încredințat de Minister.

Întreprinderile vizate cari refuză primirea și înstaurarea în funcțiune a administratorilor rușii, vor fi sancționați conform instrucțiunilor date de Minister.

Totodată invităm și pe această cale pe toți domniile administratori de supraveghere și unici, numiți de Ministerul nostru să se prezinte negresit Vineri 23 Noiembrie 1945, orele 11 a. m. la sediul acestei Camere, str. Gh. Lazăr no. 20 cu rapoarte detaliate asupra activității lor și situații detaliate asupra întreprinderilor la care funcționează.

Declarațiile privitoare la venituri trebuiesc depuse până la 1 Decembrie

Am anunțat la timp, că în sensul deciziei Ministerului Finanelor întreprinderile comerciale și industriale, societățile și asociațiile de orice formă care au salariați, sau care plătesc diferite sume, care reprezintă venituri nete beneficiar, sunt obligați a comunica datele aferente Administrației Financiare, chiar până la 30 Noiembrie a. c. Formularele de declarație aprobate în mod oficial se pot primi la Biroul „BIRAD”-ului Arad, Bul. Regina Maria 10. Et. II.

CAUTAM pentru cumpărare un **Motor DIESEL** de 50—60 HP respectiv un motor cu motorină sau întrebunțat, în stare bună. — Adresa la Administrația ziarului.

DE VANZARE o **MOTO-BICICLETA** în stare de funcționare, cu toate actele în regulă. Adresa la Redacție.

S'au realizat substanțiale progrese în colectarea grâului necesar aprovizionării Aradului

Eri, Consiliul Politic al județului a ținut ședință sub prezidenția tov. prefect Gh. Voștinar, discutându-se diferite probleme la ordinea zilei. În special chestiunea aprovizionării cu grâu și pâine a județului și municipiului Arad.

Tov. prefect a arătat că cu toate piedecile puse de col. Ciugureanu dela Centrul de Colectare — împotriva căruia s'a deschis acțiune publică — au fost colectate 21 de vagoane de grâu, în afară de cele 20 care sunt depozitate în diferite centre de pe raza județului. S'au făcut stocări enorme pentru colectarea acestora și în consecință tov. prefect a insistat pe lângă conducătorii organizațiilor politice să dea tot concursul pentru de

săvârșirea aprovizionării populației D. Simion, secretarul Comisiei Locale, a propus ca combustibilul rămas surplus în urma terminării campaniei agricole să fie distribuit țărănilor în schimbul grâului.

La această tov. prefect a propus ca articolele raționalizate să fie distribuite prin primării.

Grâul sosit din Uniunea Sovietică va fi distribuit numai plaselor care au lipsuri foarte mari.

D. Emil Pop, dir. Camerei Agricole, a arătat că situația agricolă a județului se prezintă foarte bine, aflându-se între județele de frunte.

S'a deschis apoi problema confirmării alegerilor de primari din Semlac, Chișineu-Criș și Târnova, aceștia fiind confirmați.

Persoanele condamnate de instanța specială de sabotaj

Hoch Nicoize comerciant ambulant din Arad la 250.000 lei amendă, cu confiscarea sumei de 76.500 lei. Gombos Georgehe muncitor din Arad la 150.000 lei amendă. Văd. Stefan Nicolae nasc

Lipova

Concert de muzica de camera

Sub patronajul PSD din Lipova va avea loc Duminică 25 Noiembrie orele 17 în sala festivă a Institutului Notre Dame un concert de muzică de cameră cu concursul dlui D. Marinescu la vioară și P. Kleckner la pian.

Programul cuprinde: Mozart, Grieg, Lully, Beethoven, Debussy, Rachmaninoff, Brahms și Porumbescu. Prezentarea și comentariul muzical: dr. Victor Vasiliu.

Martinovici, comerciant ambulant, la 50.000 lei amendă, confiscarea a 24 m. material „Dorina.” Pelis Ioan croitor din Pâncota, la 200.000 lei amendă, 100.000 lei amendă, 100.000 lei amendă, confiscarea a 2 vestoaie. Megyesi Iuliana casnică din Sânteni, la 50.000 lei amendă. Kiss —Iisabeta casnică, din comuna Pecica, la 50.000 lei amendă. Mișluta Adam plugar Riscu lita jud. Hunedoara la 6 luni închisoare în lazăr de muncă, cu suspendarea executării peșensei la confiscarea a 470 kgr. făină.

— Gottesfeld Mendel, brutar din Arad, la fel a fost condamnat la 100.000 lei amendă pentru fabricarea și vânzarea pâinii albe în zilele oprite.

— Tot eri s'a judecat la Tribunal procesul măcelarului Tolan Ion din Mureșel care a vândut carne în zilele oprite. Cu ocazia unui control s'a găsit în prăvălia lui o mare cantitate de carne care a fost confiscată. Vina a fost dovedită și Tricunahul l-a condamnat la 100.000 lei amendă.

Partidul Laburist Britanic de George Ridley M. P.

Vizitatorii din străinătate, nu pot înțelege cum se poate clădi un viitor fără a accepta o ideologie rigida. Partidul Laburist Britanic nu are astfel de bază. Marx nu este, ca în doctrinele mișcării socialiste de pe continent, o figură care îi umbrește.

Partidul Laburist Englez s'a născut în urma unei rezoluții aprobate de către congresul Trade-Unionsilor la meetingul din Plymouth. Aceasta este însă nu se spune întreg adevărul. Partidul s'a născut în realitate în decursul timpului. Ororile și cruzimile revoluției industriale au silit pe oameni să hărțuiască să se gândească în probleme politice. Ideia acțiunii politice nu a fost conștientă, dar a fost înfapt, într-o perioadă de mari

gitații, de unii reformatori radicali. Prin secolul XIX, muncitorii au început să intre în camera comunelor. Aceștia au fost slabi și fără conducere afară de aceia cari s'au ajutat prin alianța cu partidul liberal. Rezoluția din Plymouth a fost hotărâită pentru a avea un corp bine încheșat în Camera Comunelor sub o conducere complet independentă de partidele ortodoxe. Incepușul acestei aventuri a fost extrem de prielnic, în alegerile generale din 1903, partidul a propus 50 de candidați dintre care 29 au fost aleși. Acești 29 de oameni erau animați de zel și de devotament și au produs o schimbare extrem de semnificativă în munca parlamentară. Probleme sociale, care apăsau foarte greu asupra cla-

selor muncitoare, au fost discutate în într-o notă nouă, complet necunoscută până atunci. Întreaga direcție politică a Angliei în acest domeniu a fost schimbată. Tabloul de mai jos, ne va arăta cum a crescut partidul:

Alegeri generale:	Parlamentari aleși:	Voțuri obținute:
1906	29	323.195
1910 Ian.	40	505.320
1910 Dec.	42	370.820
1918	57	2.244.945
1922	142	4.236.733
1923	191	4.348.379
1924	151	5.487.920
1929	287	8.264.131
1931	52	6.548.023
1935	154	8.326.131

Referitor la aceste date, trebuie să remarcăm că partidul a luptat cu cele mai nepotrivite resurse financiare, contra unei prese ostile și de aceea pregătirea sa, în afară de un devotament extraordinar, a fost inferoară

aceleia a opoziției. Ca să fii membru în partid, se cerea: I. să fii membru în Trade-Unions (sindicat) și în afară de taxa dela sindicat să plătești o suprațaxă voluntară pentru mișcarea muncitorească. II. Să fii membru în Cooperative sau III. acele persoane care doreau să intre în partid, trebuiau să plătească pentru aceasta o cotizație în urma conferinței din Iunie 1912 numărul membrilor a fost astfel: Din Trade-Unions 2.230.376, din Cooperative 28.108, Individuali 226.021. În total: 2.485.105 membrii.

Observatorul care a studiat datele acestea trebuie să observe câteva caracteristici în sistemul electoral englez. Două lucruri trebuiesc explicate: a) alegerile din 1918 s'au bazat pe o franchețe nelimitată și b) alegerile din 1931 s'au făcut în condiții extrem de desavantajoase pentru partid.

(Va urma)

Un număr de 370 diplomați români s'au repatriat

Eri dimineața au sosit în Capitală 370 diplomați și funcționari români surprinși de războiu în străinătate. Ei s'au repatriat cu motonava „Transilvania” care a sosit la Constanța. În Gara de Nord, diplomații și funcționarii repatriați au fost întâmpinați de reprezentanții Ministerului de externe.

Care va fi prețul zahărului

Lucrările comisiei pentru stabilirea prețului la zahăr s'au terminat. Cele 3000 vagoane zahăr din producția nouă urmează să fie vândute — loco fabrică — la prețul de lei 2800 Kg. exclusiv impozitele și taxele respective.

Vitamine pentru copii depe Valea Jiului

D. Comisar al guvernului depe lângă „Liga Operelor Sociale” a pus la dispoziția Ministerului Asigurărilor sociale un milion de tablete vitaminale și 2500 tablete Vigantol (Vitamina D) spre a fi distribuite copiilor minerilor din Valea Jiului.

Nu a afișat prețurile

Mărți înainte de masă pe la orele 10 Dni Comisari Torșan, Berariu și în asistența agentului Săbău au făcut control în oraș și cu această ocazie au găsit la mai mulți comercianți cari au spus mărfuri în vitrină neetichetate. Comercianții care au fost găsiți

ULTIMA ORA

NÜRNBERG

Se desvăluie planurile de agresiune pregătite de nazisti

— Procurorii americani au cuvântul —

NÜRNBERG. — Procurorii americani în procesul dela Nürnberg au început ieri să desvăluie probele care arată conspirația nazistă împotriva păcii lumii și pregătirea celui de al doilea război mondial.

Colonelul Story a spus că va aduce în fața instanței o serie întreagă de documente din care să se vadă planul

general de agresiune al nazistilor. Aceste planuri au fost capturate de aliați și fuseseră găsite ascunse prin diferite mine de sare sau ganguri și rețete ale prietenilor din Bavaria.

Avocatul Albrecht din New-York a arătat un tablou al organizării partidului nazist — plan care fusese secret — precum și un al doilea tablou asupra

organizării guvernului nazist așa cum reiese din declarațiile lui Frick.

Aducerea acestor tablouri a produs stupefaccie printre acuzați, care credeau că ele nu mai există sau că au rămas ascunse. De aceea, din atitudinea lor se vedea că erau deadreptul surprinși. În cursul zilei de azi, procurorii americani își vor desvolta acuzațiile.

O nouă uriașă grevă în Statele Unite

WASHINGTON. — O nouă uriașă grevă a izbucnit în Statele Unite, unde lucrătorii și funcționarii lui „General Motors” au cerut o majorare de 30 la sută asupra salariilor. În timp ce trustul nu oferă decât 10 la sută. Fabrica declară că dacă salariile vor fi majorate, atunci și prețul automobilelor va trebui să crească.

Se anunță că deocamdată guvernul nu va interveni, deoarece ștafeta nu vrea să mai exercite controlul sever de până acum asupra industriei.

In orice caz, a declarat președintele Truman, producția nu va trebui să sufere.

Generalul Togo a încercat să se sinucidă

TOKIO. — Fostul prim ministru japonez, Togo, care a dat ordin pentru atacul asupra portului lui Pearl Harbour și care figurează pe lista criminalilor de răz-

a fost transportat într-un spital internitar din Tokio. El a încercat să se sinucidă însă a fost salvat de către medicii americani.

Ziarul „Isvestia” despre procesul dela Nürnberg

MOSCOVA. — Ziarul „Isvestia” se ocupă de procesul dela Nürnberg și scrie că acest proces a spulberat pentru totdeauna credințele reacționarilor care sperau că

crimele naziste nu vor ajunge odată în fața Tribunalului.

Lumea mai are o singură ocazie de a auzi vocea acestor criminali înainte ca ele să amutească pentru totdeauna.

Un interesant caz judecat ieri la Tribunal

Secția I-a a tribunalului Arad a judecat ieri procesul fostului comisar Răduțu Mihai din Timișoara, trimis în fața instanțelor împreună cu fostul agent Putaru Gh., acuzați că acum un an au luat cu forța dela locuitorii din Segă și Gai bocanci și alte obiecte în acel timp inculpații făceau serviciul la poliția din Segă.

În ianuarie trecut, Răduțu s'a mutat la Timișoara, astfel că mandatul de arestare nu a putut fi adus la înde-

plinitură. Parchetul necunoscând noua adresă a inculpatului.

Eri, fostul comisar s'a prezentat la desbaterca procesului său. În cursul desbaterilor, procurorul a cerut arestarea inculpatului, care a fost deșpus în arest.

După o jumătate de oră, Răduțu a înaintat o cerere de punere în libertate. Complexul a judecat cererea și a pus în libertate pe fostul comisar.

Debaterea primei cauze a fost amânată pentru 13 decembrie.

Criză politică în Italia

— Va demisiona guvernul? —

ROMA. — Aseară a izbucnit o criză politică în sânul guvernului italian în urma demisiei în bloc a ministrilor liberali. Se crede că se va ajunge la o înțelegere

re între liberali și celelalte partide.

După cum se știe guvernul actual este format din membrii lor 6 mari partide italiene.

Moartea generalului Patch, fostul comandant al armatei a 7-a americane

WASHINGTON. — Fostul comandant al armatei a 7-a americane, care a operat în Europa a murit ieri dimineața în urma bronșitei pulmonare.

După cum se știe armata generalului Patch a operat în zona Alpilor francezi de la Ronului și până în Bavaria.

Partidul Social Democrat împreună cu Uniunea Femeilor muncitoare Aranjează un BAL în ziua de 24 NOIEMBRIE 1945 SĂMBĂTA seara în localul „Crucea Albă” (salonul Ionescu). Invităm toată lumea la acest mare bal care va da ocazie tuturor să petreacă câteva ore de veselie și destindere sufletească. :: Buleț rece și cald bine asortat. Muzică excelentă.